
全国中文核心期刊·财会月刊阴

援 上旬窑21窑阴

谈超市客户回款分解入账法的应用
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供应商与超市客户之间合作的一大问题就是超市客户的

财务部或采购部通常没有专人负责与供应商按月核对、确认

应收应付往来账，也不向供应商提供往来账目。这可能产生舞

弊行为，难以保证供应商资产的安全、完整。超市客户之所以

不与供应商按月核对、确认应收应付往来账或不提供往来账

目，是因为超市客户平时收到货物时已经向供应商出具了收

货单，且严格按照合同约定的结款账期及与订单相匹配的收

货金额，减账扣退货金额、减账扣费用后的净额来与供应商结

算货款，用公式表示就是：本次结算货款越本账期内应结算收

货金额-退货金额-账扣费用。此外，在每次结算货款后，超市

客户都会书面告知供应商本次货款结算明细内容。供应商为

了保证与超市客户往来账目清晰，做到在超市客户不对外对

账的情况下准确知晓期末应收账款组成情况，需要对超市客

户的回款采用分解入账的方法进行处理。

一、回款分解入账的基本做法

收到超市客户回款，供应商的常规做法是按照本次实际收

款金额贷记“应收账款”科目。而回款分解入账的基本做法是，

供应商不按照超市客户回款的一笔总金额入账，而是根据超市

客户提供的本次回款结算明细内容进行分解入账，即记入“应

收账款”科目贷方的是分解后以蓝字金额列示的发货金额、以

红字金额列示的账扣退货金额、以红字金额列示的账扣费用。

二、回款分解入账的配套工作

1. 供应商发货入账。供应商一般按照超市客户订单送

货，并按照收货单开具销售发票，做到一张收货单对应一张销

售发票，一张销售发票对应一笔“应收账款”科目借方金额。

2. 供应商收到超市客户回款入账。根据结算明细，将超

市客户回款分解为每笔发货金额（蓝字金额）、每笔账扣退货

金额（红字金额）及每笔账扣费用（红字金额），记入“应收账

款”科目贷方，分解明细金额之和等于本次回款金额。在回款

分解入账时，凭证摘要中需要写清楚业务的关键摘要，以便期

末进行准确钩对。例如，从回款分解出的发货金额，就需要注

明原发货的发票号码。回款分解入账是保证往来账目清晰的

关键。

3. 供应商收到退货入账。超市客户根据退货（订）单提供

其主管税务机关开出的《开具红字增值税专用发票通知单》，

供应商据此办理退货，以红字记入“应收账款”科目借方。

4. 供应商收到账扣费用发票入账。根据超市客户开出的

账扣费用发票及相关协议，供应商以红字记入“应收账款”科

目借方。

5. 月末分解“应收账款”科目余额。“应收账款”科目借贷

方明细发生额逐笔钩对后，每月末即可对超市客户该科目进

行余额分解，即余额必然由尚未收到超市客户回款的若干笔

发货金额、未办理退货入账的账扣退货金额、未入账的账扣费

用所构成。通过“应收账款”科目余额分解，实际上就完成了与

超市客户的往来对账工作。

三、举例说明

1. 常规的回款入账方法。

常规的回款入账方法是将收到的超市客户回款 18 800

元以一笔总金额入账，这样“应收账款”科目期末借方余额

28 800元的具体组成内容则无法知晓。

2. 回款分解入账法。

在回款分解入账法下，对收到的超市客户回款 18 800元

分解入账，这样对“应收账款”科目借贷方发生额逐笔钩对后，

“应收账款”科目借方余额 28 800元的组成内容就可以准确

知晓，即 1月 3日记 8#的发货 3 400元尚未回款、1月 6日

记 23#的发货 23 000元尚未回款、1 月 20日回款中账扣元

旦促销费 1 500元和账扣的退货款 900元尚未入账。茵
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